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—

Utmutato6 a kozépszintii dolgozatok értékeléséhez

Kérjiik, piros tollal javitson!

Pipalja ki a helyes valaszokat! Minden pipa 1 pontot ér. Fél pont nem adhato.
Amennyiben a kétpontos feladatot helyesen oldotta meg a vizsgazoé, két pipat tegyen!
Ha egy feladatnak olyan helyes megoldasa is van, mely a javitokulcsban nem szerepel,
kérjiik, hogy a javito fogadja el. Igy jarjon el a szinonim kifejezések esetében is (példaul
kloroplasztisz — zold szintest)!

A megoldokulcsban ferde vonallal (/) jeleztik az egymassal egyenértékli helyes
valaszokat.

Ha az a feladat, hogy a vizsgazé egész mondatban fogalmazzon — példaul az indok-
lasoknal, magyarazatoknal — csak nyelvileg helyes mondatok fogadhatok el. Kérjiik, hogy
a helyesirasi hibakért ne vonjon le pontot, de az értelemzavaré fogalmazast ne
fogadja el! Egymasnak ellentmond¢é valaszok nem fogadhatok el.

A feladat végén a sziirke mez0s tablazatban osszesitse a pontszamokat!

A teljes feladatsor végén az Osszesitd tablazatba irja be az egyes feladatoknal elért
pontszamokat, majd ezek 0sszegeként az 6sszpontszamot!

Eredményes munkat kivanunk!
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I. Szivgyogyszerek 13 pont
A feladat a kévetelményrendszer 3.4.4., 4.6.3., 4.6.4. és 4.6.5. pontjai alapjan késziilt.
1.E 1 pont
2. 120 Hgmm. Csak mértékegységgel. 16 kPa-ként is megadhato. 1 pont
3. Ha a simaizomréteg elernyedése miatt az erek tdgulnak, 1 pont
a vérnyomads korosan alacsony értékre csokkenhet. 1 pont
4. a) noveli 1 pont
b) csokkenti 1 pont
5. sziv(izom)infarktus 1 pont
6. elernyed 1 pont
7.1n6 1 pont
8. javul / nd 1 pont
9.D->B->C—>A 1 pont
B>C—>A—-D 1 pont

10. A retard tabletta esetében hosszabb iddre van sziikség ahhoz, hogy eljusson a
koszoruserekhez/ a hatéanyag nagyobb hanyada bomlik le, miel6tt a koszoruserekhez ér.
1 pont

II. Léguti szukiilet 12 pont

A feladat a kévetelményrendszer 4.5.1., 4.5.2., 4.5.5. fejezetein alapul.

A feladat bazisszovege az eredeti forrdsszoveg modositasaval (roviditésével, nyelvtani
egyszertisitésével), de az eredeti szoveg integritasanak megtartasa mellett jott létre.

Az eredeti szoveg forrdsa: https://www.webbeteg.hu/cikkek/copd/45/a-copd-es-tunetei

Utolso letoltés datuma:2023. augusztus 20.

Abra forrdsa: https://www.britannica.com/science/chronic-obstructive-pulmonary-disease
Utolso letoltés datuma:2023. augusztus 20.

1. légeso: A 1 pont
horgdceske: D 1 pont
léghodlyagocska: E 1 pont

2.A 1 pont

3.B 1 pont

4.B 1 pont

5.D 1 pont

6. A 1 pont

7. A légholyagocskak falanak feliilete / a gazcseréhez sziikséges feliilet
/ alégzofeliilet csokken, 1 pont
ezért kevésbé hatékonnya valik a 1égzés. 1 pont

A kovetkezmény mdsképpen is megfogalmazhato.
8. Tiidddaganat/ 1égz0szervi daganatok / érelmeszesedés / magas vérnyomas / stroke.
Mas helyes valasz is elfogadhato. 1-1 pont, ésszesen 2 helyes vailaszért 2 pont
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IT1. Komplex viszonyok 12 pont

A feladat a kévetelményrendszer 1.1.2., 3.3.1., 3.4.3., 5.2.1. és 5.4.1. pontjai alapjan késziilt.

A cikk forrdsa: Elet és Tudomadny 2023/06. szam 188. oldal — Patkdnyhatds (Bilké Agnes)
Az dabra forrasa: https://theconversation.com/hidden-housemates-rats-in-the-ranks-59379
Utolso letoltes datuma: 2023. augusztus 20.

1. A patkanymentes szigeteket, mert ez tekinthetd eredeti allapotnak (a patkanyokat késébb

telepitették be), igy ez a beavatkozas nélkiili viszonyitasi alap. 1 pont

Csak indoklassal egyiitt adhato meg a pont, az indoklas masként is megfogalmazhato.
2. < 1 pont
3. > 1 pont
4. < 1 pont
5. E 1 pont
6. a) kommenzalizmus / asztalk6zosség 1 pont

b) predacio / zsédkmanyszerzés / taplalkozasi kolcsonhatas 1 pont
7. teleptestes testszervezddés 1 pont
8. C 1 pont
9. C 1 pont
10. D 1 pont
1. A 1 pont
IV. Véradas és a nyugat-nilusi laz 11 pont

A feladat a kévetelményrendszer:1.1.2. 2.3.1.; 3.1.1.; 4.6.1.; 4.8.5.1.; s 5.3.1. pontjai alapjan
keésziilt.

1.B 1 pont
2. A helyes jelolés (5 és 6 kdzott, az alakos elemek satirozva). 1 pont
= Fent: vérplazma 1 pont
~ Lent: alakos elemek 1 pont

3. C 1 pont
4. B 1 pont
5.C 1 pont
6. A 1 pont
7. D 1 pont
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8. Az antigénre valo szlirés biztonsagosabb, mivel ennek jelenléte korabban
jelzi a vérado fert6zottségét / mivel az ellenagyag megfeleld

mennyiségben valdo megjelenéséhez 1d6 kell. Az indoklassal egytitt 1 pont
9. A globalis éghajlatvaltozas miatt 1 pont
V. Az ember betegségei 10 pont

A feladat a kévetelményrendszer 3.2.1. pontja alapjan késziilt.
Minden helyesen beirt sorszam I pont, dsszesen 10 pont

diftéria tetanusz
6. 5
2.
1.
7.
9.
10.
3.
8. 4.
szalmonella
VI. A keleti rablopille 10 pont

A feladat a kovetelményrendszer 3.4.3., 4.2.2, 5.4.1. és 5.5. pontjai alapjan késziilt.

Abra forrdsa: https://ziva.aver.cz/files/ziva/pdfiploskorozi-klenoty-nasich-stepi.pdfa
Védett teriiletek: https://mkogy.jogtar.hu/jogszabaly?docid=al5h0027.0GY&pagenum==6
Utolso letoltés datuma: 2023. augusztus 20.

1. pl. 3 par izelt 1ab / Malpighi edények / 6sszetett szem / trachearendszer /

harantcsikolt izmok 1+1 = 2 pont
Barmely két jellemzo emlitése
2.D 1 pont
3. Aragadozdk/madarak elriasztasa / megtévesztése. / A fajtars azonositasa.
Mas ésszertii indoklas is elfogadhato. 1 pont

4. A ultraibolya (UV) sugarzas pigmentképzodést valt ki (barnulés, leé¢gés) /
gyorsitja a bor rancosodasat / segiti a D-vitamin (eléanyag) képzodését /

rakos gocot alakithat ki / mutagén. Barmelyik hatas 1 pont
5.CésD 1+1= 2 pont
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6. Minden jo helyre beirt betii 1 pont, 6sszesen 3 pont
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VII. Fogas kérdések 9 pont

A feladat a biologia érettségi vizsgakovetelmeények 2.1.1., 3.2.1., 4.4.2., 4.4.5. pontjai alapjan
keésziilt.

Az dbra forrasa: https://www.wrigleyoralhealthcare.co.uk/research-and-evidence

Utolso letoltés: 2023. augusztus 7.

1. (fog)zomanc 1 pont
2.A¢sD 1+ 1 =2 pont
3. (Tejsavas) erjedés 1 pont
4. Az erjedés id6igénye miatt. 1 pont
5. A f6étkezés utani édességfogyasztas kevésbé artalmas, mert ugy a szajlireg
pH-ja csak egyszer csokken le az étkezések kozott is a veszélyeztetd savas
tartomanyba. 1 pont
Mas megfogalmazasban is elfogadhato.
6. C 1 pont
7. (nyéal)amildz 1 pont

8. Mivel a nyal kémhatasa enyhén lugos, a boséges nyalelvalasztas helyreallitja a szajiireg pH-
jat/megsziinteti a savas kémhatast a szajiiregben, ezért kedvezo a boséges nyalelvalasztas a
fogak épsége szempontjabol.

Mas megfogalmazasban is elfogadhato. 1 pont
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VIII. Kodonok és aminosavak 12 pont

A feladat a kévetelményrendszer 2.1.5, 6.1.1 pontjai alapjan késziilt.

Abrik forrdsa:

https://biokemonline.com/wp-content/uploads/2016/11/kodon_szotar.jpg
https://hu.khanacademy.org/science/biology/xd0add07(f39257dd:macromolecules/xd0addO07ff
39257dd:proteins-and-amino-acids/a/introduction-to-proteins-and-amino-acids

Utolso letoltés datuma: 2023. augusztus 20.

1. pl. Nem lenne elég variacio a huszféle aminosavhoz. / A dubletek csak

16 (4%)-féle aminosavat tudnanak kodolni. 1 pont
2. fenilalalnin 1 pont
3. AUG (metionin) 1 pont
UGG (triptofén) 1 pont
4. D 1 pont
5. a)négyfélét 1 pont
b) kétfélét 1 pont
A DNS bazissorrendje hatarozza meg az aminosavsorrendet. 1 pont
6. peptidkotés 1 pont
a riboszomakon 1 pont
7. gyomornedv 1 pont
hasnyal 1 pont
IX. Oroklodo jellegek 11 pont
A feladat az uj kovetelményrendszer 6.1.1. és 6.2.1. pontjai alapjan késziilt.
Minden megfelelo helyre beirt sorszam I pontot ér, dsszesen 8 pont
Autoszomalis, dominansan Autoszomalis, recessziven
oroklodo betegség oroklédo betegség

X-hez kotott, recessziven
0roklodo betegség
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9. Heterozigota sziilok esetén (Aa x Aa) varhatéan az utédok
25%-a AA, 50%-a Aa, 25%-a pedig aa genotipusu lesz. 1 pont
Tehat 75% (0,75) eséllyel lesz hatujju gyermekiik. 1 pont
A Punnett-tabla helyes felirasa elfogadhato indoklasként. Ebben az esetben nem
sziikséges kiilon megadni az egyes genotipusok %-os eldfordulasat, de a fenotipusok
legyenek egyértelmiien beazonosithatoak.

10. 25% (0,25) 1 pont
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